
 

N i e d e r s c h r i f t  Nr. 2/2025 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der Gemeinde Hasel 

am 10.02.2025 

 

Beginn: 19.00 Uhr        Ende: 19.36 Uhr 

Anwesend: 
 
1. Vorsitzender:   Bürgermeister Frank-Michael Littwin 
 
2. Gemeinderäte:   Matthias Feucht 

Thomas Herrmann 
Klaus Ingelfinger 
Christian Jost 
Sybille Matzner 
Dr. Andreas Raimann 
Christian Rooks 
Peter Schalajda 
Stefan Suhr 
Holger Trefzer 
 

3. Schriftführer/in:   Horst Weiß, Verwaltungsbeamter 
4. Urkundspersonen:  Matthias Feucht, Thomas Herrmann 
5. Presse    Herr Wolfgang Grether; MT 

Herr Edgar Steinfelder, BZ 
 

1. Bürgerfragestunde 
 
Keine Anfragen 
 

2. Genehmigung des GR-Protokolls der öffentlichen Sitzung 
 

Der Gemeinderat genehmigt das öffentliche Protokoll vom 13.01.2025  
 

3. Sachstand Gesamtfortschreibung Flächennutzungsplan 
 
Der Vorsitzende nimmt Bezug auf die Vorlage und erläutert den aktuellen Stand 
sowie die weiteren Schritte bis zum neuen Flächennutzungsplan (Anlage 1) der 
Vereinbarten Verwaltungsgemeinschaft (VVG) Schopfheim-Maulburg-Hausen-
Hasel. Im Anschluss daran beantwortet er Verständnisfragen der Gemeinderäte. 
 

Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen des Vorsitzenden zur Kenntnis: 
 
4. Erdmannshöhle Hasel; Festlegung Eintrittspreise 

 
Der Vorsitzende nimmt Bezug auf die Vorlage und erläutert den Saisonverlauf 2024 
sowie den aktuellen Stand der Saisonplanung 2025. Anschließung stellt er den 
Verwaltungsvorschlag zur Festlegung der Eintrittspreise vor. In Ergänzung zum 
Verwaltungsvorschlag schlägt Gemeinderat Feucht vor, einen vergünstigen Fami-
lientarif für Eltern und zwei Kinder zum Gesamtpreis von 22,00 € einzuführen. Ge-
meinderat Jost ergänzt diesen Vorschlag dahingehend, dass der Familientarif alle 
eigenen Kinder mit umfassen soll. Weiter schlägt Gemeinderat Jost vor, dass bei 



dem Gruppentarif für Schulklassen und Kindergartengruppen je 15 Kinder eine Be-
gleitperson freien Eintritt hat. Das Gremium nimmt diese Vorschläge zustimmend 
entgegen. Anschließend beantwortet der Vorsitzende Verständnisfragen der Ge-
meinderäte und stellt den Beschlussvorschlag der Verwaltung mit den ergänzten 
Vorschlägen zur Abstimmung.  
 
Die Eintrittspreise werden aktuell wie folgt festgelegt: 

 
Erwachsene      7,00 € 
Gruppen ab 20 Personen    6,50 € 
 
Ermäßigte mit Nachweis 
(Studierende, Schwerbehinderte und 
 Personen ab dem 65. Lebensjahr)  5,00 € 
 
Kinder 4 - 17 Jahren    5,00 € 
 
Schulklassen/ Kiga-Gruppen pro Schüler 4,50 € 
je Begleitperson     6,50 € 
ab 15 Kinder 1 Begleitperson frei 
 
Familienkarte (Eltern und  
eigene Kinder)     22,00 € 
        
Sonderführungen 
Gruppenpreis zzgl.     45,00 € 
 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die vorstehenden Eintrittspreise. 
 
 

5. Bekanntgabe 
 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass die Kommunalaufsicht des Landratsamtes 
Lörrach mit Schreiben vom 06.02.2025 die Gesetzmäßigkeit der Haushaltssatzung 
und des Haushaltsplans für das Jahr 2025 bestätigt hat. 
 
Der Vorsitzende gibt den Sachstand der Brückensanierungen bekannt: 
 
Brücke Hauweg: Der Baufortschritt läuft soweit und witterungsbedingt planmäßig. Die Belagsarbei-
ten usw. sind noch erforderlich und erfolgen sobald die Witterung es zulässt. Mit der Verkehrsfrei-
gabe ist ab der 10. KW/2025 zu rechnen. Der Zeitpunkt des Rückbaus der Behelfsbrücke ist abhän-
gig von der endgültigen Baugenehmigung und den darin enthaltenen Vorgaben / Auflagen des 
Landratsamtes Lörrach.  
 
Brücke Distelschopf: Die Genehmigungsanfrage läuft. Der Baubeginn ist für Anfang / Mitte Juni 
2025  vorgesehen. 
 
Der Vorsitzende gibt zum Thema Kindergarten bekannt, dass zwischenzeitlich der 
Bauantrag gestellt wurde und die Vorbereitungen für die Ausschreibungen laufen. 
Zudem teilt der Vorsitzende mit, dass zum 01. Februar 2025 Frau Waltraud Wöss-
ner die Kindergartenleitung übernommen hat und die Stellenausschreibung für 
zwei Erzieherinnenstellen erfolgt ist. 
 
 
 
 



6. Anfragen 
 

Gemeinderat Jost möchte im Zuge der Diskussion um die Eintrittspreise zur Erd-
mannshöhle die einzelnen Posten der Ausgabenseite erläutert bekommen. Der 
Vorsitzende sagt die Zusendung einer entsprechenden Übersicht im Nachgang zu. 
Zudem regt Gemeinderat Jost an, das Werbekonzept der Höhle zu überdenken. Er 
sieht bei den Besucherzahlen Entwicklungspotenzial und möchte dieses Thema 
auch im Rahmen der Umsetzung des Dorfentwicklungskonzeptes weitergedacht 
wissen.  
 
 
 
 
 

 
______________        __________________ 
Schriftführer         Urkundsperson 
 
 
 
 
______________        __________________ 
Vorsitzender         Urkundsperson 


